

办公桌的角落总躺 着几枚回形针,它们蜷

缩在文件堆里,像休眠

的月牙。这些不起眼



() 天涯诗海

秋天的渔港

(外一首)

■彭涛

我坐在海边的石墩上, 看渔船如蚂蚁 进进出出,搬运浪里捞

起的银亮馈赠 秋日慷慨,大海眷顾每 一次逐浪的勤奋

秋天的渔港,波浪淌着

繁忙的调子 渔船上红旗招展,抖落

海水的辛咸

每一面旗帜,都鼓荡着 丰饶的歌

渔民脸膛黝黑,汗水汇

入笑容的港湾 海水浸透衣裳,每根纱

线都包裹着咸

而秋天的渔港,已为他 们备好了幸福的甜

| 捕蟹者

落日温暖, 渔船摇晃着海水 海风轻柔, 梳理捕蟹者斑白的发 梭子蟹张着螯, 搅动一船金光

海水和汗水, 都有咸的味道 生活和大海, 都少不了颠簸 港口的灯亮了,

期盼映在浪尖上

该收拾网具了, 鱼汛不等人 在日落时靠岸, 在日出时解缆 秋天的渔港, 怎拴得住傲立潮头的帆

乡秋三味

■刘干

◎烤豆记 青豆荚在火中翻身

我们撮起烫手的星群 顺风扬去焦壳 指缝漏下几粒 嘣脆的夕照

◎烀玉米

替它解开棕发辫 灶膛深处安顿 火舌来来回回 数着年轮啃噬 直到香甜 咬住整个黄昏

◎河鲜贴

泥鳅弓身跃出记忆 小龙虾由青变红 而倔强的河蚌姑娘 始终不愿吐露 内心的秘密 至今守口如瓶



儿子,当你把个 人理想融入国家需 要时,才会真正明白什么 叫"胸有丘壑"。向光而行, 更要成为光!

宝贝儿子余岳:

今天是你的19岁生日。前天一 早你妈妈和我说:可能19年一个轮 回,恰恰岳岳农历生日三月廿九也相 同,这也是你在珞珈山下度过的第一 个"独在异乡"的生日。月初,我还与 你妈妈盘算着月底到武汉与儿子一 起庆生,后来还失望我应约要在月底 为北京书市作报告而错过与儿子的 相聚,你姥爷的住院更是打乱了我们 所有行程或计划。

翻阅手机里上个月底我与你妈 妈在武大赏樱的照片,翻阅电脑上我 给你设置的文件包"余岳大学"里有 大学报到、军操、会餐等少许照片,恍 惚间又看见你一米八五的挺拔个子, 这可是那个我们曾经牵着小手,去幼 儿园接送的小男孩。

其实,你与武大有渊缘(源)。早 在你一岁时,我们全家回湖北,当时 就在武大星湖附近的招待所住过,遗 憾的是没有留下一张有关你当时在 武大的照片,只留有我带你姐姐采访 一批武大名家大师的照片(因为你年 幼,无法同往)。报考武大时,我是当 时听取你出分后第一时间心里的声 音,于是将武大放在了华科、西交、南 开、天大之前。电子信息专业,是你 的选择,是你受高考志愿报考网红张 雪峰的视频影响,我不便干预,怕日 后如有不适其他专业而"迁恨"于我, 其实我当时好想把武大遥控专业放 在最前面。既然选择了自己的路,就 坚定地走下去,成就自己的未来。

我30多年前在黄石读大学。 那时的我对未来充满懵懂的期待, 也藏着几分对陌生环境的忐忑,爷 爷奶奶也不可能给我指导,全凭我 向上、突围的精气神寻找一个个适 合自己的窗口"发射"自己。在大 学,学业可能一般,但原本偏内向的 我得以脱胎换骨般的改造,积极参 与社会实践,连那时才刚刚新生的 "家教"我也体验过,许许多多主要 或重要学生职务都历练过。今天的

人与山的关系实在有些微妙。

久居依山傍水的小山村,便会觉得

生活闭塞,目光狭隘,从而生出去外

面的世界看一看的想法。可在喧嚣

之地呆久了,便会怀念小山村的静

谧纯净。"看海看久了想见人,见人

见多了想看海。"人真是一种矛盾又

住,便是为了让山的宁静博大荡涤

心中累积已久的尘垢。安顿好之

后,已是傍晚时分,天色阴沉,抬头

望望山间昏暗迷蒙,空中黑云压得

很低,山雨欲来的样子。到了晚上,

果然下起了雨,正可以听听山间夜

雨。人应该有这种随遇而安的心

态,花开看花,风来迎风,雨落听雨,

只有顺应自然的安排,才能找到安

此次我决定在山下的村庄小

纠结的动物。

闭

庭

信

步

这才是真正的"胸有丘壑"

-给儿子余岳的信



写给孩子的一封信,饱含着父母的期待。

你,各方面的条件肯定比我们当年 优越,是我们那代人梦寐难求的。 爸爸希望你能珍惜这份武大那么好 的条件与环境,珍惜进入这所名校 的幸运,珍惜人生最好的时光,把每 一个公式吃透、把每一次实验做精 做起,把基础课、专业课学好。

我那年代的学习、生活条件,自 然与你们现在无法比,但是有些东西 永远不会变:基础课程要稳扎稳打。 电子信息类专业知识更新肯定极快, 惟有勤学、善学,方有出息。既要低 头赶路,也要抬头看路。放平心态, 也要规划好自己的未来。

身体好了,才有底气拼未来。平 常除了多到图书馆、实验室外,别忘 了运动场,好好锻炼一下自己的筋 骨,为自己健康一辈子打好底子。不 要点那么多外卖、快餐、预制菜,多吃 学生食堂里的时鲜,经常买一些当季 的水果。年轻时一定要警觉,年轻是 为健康打底的黄金期,趁身体代谢旺 盛,培养规律作息,拒绝熬夜透支,选 择均衡饮食,坚持运动习惯,激活身 体机能。年轻时种下的健康种子,会 在未来长成遮风挡雨的大树,让自己 在岁月中远离疾病困扰,以充沛精力 拥抱每一个人生阶段,这才是对自己 最珍贵的长线投资。

武大藏龙卧虎,和优秀的人同 行,你才会知道自己的潜力有多大。 有些见识,只有站在高处才能看见。

夜色如墨,徐徐加深,渐渐铺展

到每一个角落。我的住所就在山

脚,离山不过几百米,房间里弥漫的

是山的气息,让我感觉这屋子也是

山不可分割的一部分。雨刚来的时

候,细密轻柔,发出"沙沙"的轻响。

偶尔风大起来,雨声就有了气势。

屋檐下雨落如珠,草木在风雨中摇

摆,仿佛奏响了轻灵优美的曲子。

没多久,雨声就大了起来,噼里啪啦

河,自上而下,顺势飞流而来。夜雨

长一阵,短一阵,有时淅淅沥沥,有

时刷刷啦啦。大自然的巨手弹起一

张万弦琴,节奏明快,铿锵有声。其

实这座山上并无水源,离河流也较

远,它给我的印象一直是不怎么润

泽的。有了雨水就不一样了,一座

貌不惊人的山就像有了灵魂一样,

变得更加深邃通透。隔着雨水,我

仰望山间,只觉黑漆漆一片,好像有

种神秘莫测的力量。可是我知道,

山间的草木和生灵都是醒着的。它

们欢乐地与雨水相拥,激动地跳起

飞扬的舞蹈。它们接纳季节赐予的

彻夜听雨,枕雨入梦,是属于我的一

份幸运。这正是,有心游山山未应,

无心听雨雨成歌。事实上很多境遇

都是一种机缘和幸运,接纳并享受

便是了。这雨并非"随风潜入夜,润

物细无声"的小雨,也不是"夜阑卧

听风吹雨,铁马冰河入梦来"的滂沱

大雨,而是时急时缓、时大时小,此

存在了无数年。漫长时光里,夜雨

按照它的规律造访山间,给山间留

下了生存的命脉。这座无水的山,

因为有了雨,得以始终保持着旺盛

的生命力。尘世喧嚣,山居宁静。

枕夜雨而眠,明早醒来,山间的草一

定更青绿,树一定更葱茏,鸟语声一

山已经存在了无数年,夜雨也

刻我觉得恰到好处。

定更清脆……

雨一直下,没有停歇的意思。

福祉,感恩大山的包容和智慧。

山间的雨水越聚越多,汇聚成

的,仿佛在制造声势。

然自适的心境。

说到交友,可以多向优秀的同学学 习。交友不仅是建立关系,更是认知 自我、拓展视野的过程。曾经就有人 说过:"你遇到的人,都是你内心世界 的镜像。"的确,高质量社交,才能完 善自己、丰盈自己。与星辰同行,与 山海共度,方可提升自己。在武大这 样的平台,你会遇到形形色色的人: 有醉心科研的"学术大神",有活跃在 社团的"社交达人",也有热衷公益的 "热血青年"……爸爸希望你既要有 三两知己谈天说地,也要有胸怀去拥 抱更广阔的世界。

你也要学会向身边的人、最亲近 的人学习。如:你妈妈的家庭责任 感、妈妈对长辈的孝心、妈妈对他人 的仁爱与善良、妈妈的勤劳与吃苦, 等等。也如你姐姐的上进而有毅力、 姐姐的靠谱放心与"闭环思维"、姐姐 的开朗不浮于表面的热闹、姐姐的知 书达礼而谈吐大方,等等,是你的榜 样,当然你的许多方面也是她的标 杆。你可以自他人身上汲取成长的 力量,让自己成为更优秀的人。

小时候,你爱向你妈妈问的"为 什么卫星不会掉下来""天空为什么 是蓝色的""为什么海水是咸的"等 "十万个为什么",当时就想你成为一 位科技达人。

我不是反对你"进大厂",只是希 望你在选择时多问问自己:毕业5年 后、10年后,你是想成为流水线的"熟 练工"或"高级打工仔",还是能突破 技术壁垒的"破局者"? 技术工人能 复制,但真正懂底层逻辑的研究者才 能改变行业,有更大的成就。自己的 定位可以高远些,不要羡慕什么"大 厂"、什么高薪,胸有国之大者,知识 报国,将学识变成"国之重器"更荣 光,当然不愁你的生活品质。儿子, 当你把个人理想融入国家需要时,才 会真正明白什么叫"胸有丘壑"。向 光而行,更要成为光! 当年我们给你 取名"岳"用心良苦,"岳"字背后的涵 义太丰富:志向高远、处世稳重坚毅、 独立、有担当、有能力、受人尊重、超 越中快乐。

快写完信才发现,我竟说了这么 多"唠叨",尽管好些曾在不同场合也 叮嘱过,你成长了,懂事了,善解人意 了,也开始独立了。我们知道,雄鹰 总要翱翔天际,父母能给你的,从来 不是永远的庇护,而是目送你走向更 远的底气。

19岁是最好的年纪,像春天刚抽 芽的竹笋,有无限生长的可能。生日 不仅是纪念,更是再出征的号角。时 下,把握好每一天,好好用知识武装 自己,接受多方面的历练,做一个有 本事、有梦想的人。你已经成为爸爸 妈妈与姐姐的骄傲,我们想有一天你 成为这个时代的骄傲!

> 生日快乐! 天天快乐! 永远为你骄傲的爸爸 余玮

世灵细语

剪枝记

□ 乔凯凯

在旧书桌的抽屉里,翻出一沓 泛黄的稿纸,是大学时写的小说,密 密麻麻改了又改,最后卡在某个情 节里,写不下去了。那时总不甘心, 觉得再熬熬就能写出满意的结局, 就这样带着这份"未完成"的执念走

直到某天,我被一个项目折磨 得苦不堪言,一向争强好胜的我选 择了放弃,拱手让给其他同事。坐 在办公室放空的瞬间,我忽然想起 那沓稿纸——原来有些卡住的路, 不是熬就能通的。

回家后我拿出那沓稿纸,没再 看上面那些字句,而是径直走到楼 下,将撕碎的纸片塞进垃圾桶,心里 竟有种莫名的轻松。

我想起外婆每年清明前后,她 总会搬来木梯打理葡萄架。那些 熬过冬天的藤蔓看着精神,其实 藏着不少枯枝,还有些疯长的枝 条,缠缠绕绕爬得老高,却一朵花 也不肯结。外婆专挑粗硬的老藤 下手,咔嚓一声,枝条就落了地。 我在一旁可惜:"长得多好啊,剪了 不可惜吗?"外婆停下来,指着剪口 渗出的汁液说:"你看,养分都被这 些乱枝抢去了,不剪掉,今年的葡 萄怎么甜得起来?"果不其然,那些 被修剪过的藤蔓,不久就冒出嫩红 的芽,到了夏天,果然缀满了紫莹 莹的果子。

放弃从来不是终点。就像秋天 的树抖落所有叶子,不是认输,而是 为了把养分藏进根里,等春风一来, 再抽出新的绿。那些被我们果断放 下的执念、卡住的路、不合适的选 择,其实是给更重要的事腾地方。 有时候果断的割舍里,藏着另一种 新生。

秋天到了,街头忽然就多了些萧 索,叶子一片两片地打着旋儿落在道 旁。天色像蒙了一层薄纱,阳光费力 地透下来,也只是淡淡的一片白。然 而就在这清冷中,却有一处热闹—— 糖炒栗子的摊子支起来了。

一只铁锅,半锅黑沙,栗子在其 间翻滚。摊主是个四十上下的汉 子,他两手执定长铲,手腕一抖,栗 子便哗啦啦地翻个身,又埋进黑沙 中去。那声响脆生生的,竟劈开了 秋日的沉闷。

"新炒的栗子,尝一尝?"

我点点头,他用铁铲铲起一 些,倒入纸袋中。那纸袋外层是 牛皮纸,内里衬着薄油纸,栗子的



糖炒栗香

□ 王文昌

热气一时半会儿透不出来。接在 手中,竟是烫的,凑近鼻尖,香气 特有的糯。

弥漫开来,竟教人忘记了外面的秋

的守护者。

这秋天的糖炒栗子,与别时不 同。春日的栗子太嫩,夏天的又嫌 不足,冬天的固然好,却不及秋栗的 饱满丰润。秋深霜重,栗子吸收了 天地间的精华,味道最是醇厚。而 那炒栗子的汉子,似乎也深谙此道, 每一铲都恰到好处,不多不少,正是 秋日应有的节奏。

此时秋风又起,卷着几片落叶 打旋。我捧着尚有余温的纸袋,忽 然觉得这秋日的凉意也不那么刺骨 了。想来人生在世,不过是要寻得 这一点暖意、一丝甜香,便足以抵挡

便钻进来,带着焦糖的甜和栗子 剥开一颗,栗壳应声而裂,露出 世间的萧索了。 金黄的肉来。入口软糯,甜香霎时

地址:(570206)海口市南沙路69号 电话:66829805 广告部:66829818 传真:66826622 广告许可证:海工商广字第008号 发行部:66660806 海口日报社印务有限责任公司印刷 电话:66829788 定价:1.5元

的小物件,每天要托起 成数十张纸的重量,却 从不需要掌声。它们 的创造者约翰·瓦勒或 许不会想到,自己用一 根铁丝弯折出的灵感, 竟在百年后仍在守护 人类的文字秩序。 1890年的挪威奥

斯陆,寒风掠过港口的 桅杆,吹进市政厅档案 室。时任档案管理员 的瓦勒正对着散落的 文件发愁——当时常 用的图钉容易划伤纸 张,缝针需要打结固 定,普通的夹子也常因 生锈留下污渍。某个 加班的深夜,他看着窗 外的月光在铁丝上投 下弯弯的影子,突然抓 起桌上的铜线,在烛火 旁弯折起来。

瓦勒的设计仅用两 道半圆弧线就完成了闭 合。当铁丝穿过纸页 时,顶端的螺旋纹会像 藤蔓般自然缠绕,既不 会刺破纸张,又能承受 数十张纸的重量。这个 被命名为"Gem"的发 明.在1899年获得专利。 专利获批后,这位

档案管理员却做出了 惊人决定:以140美元 将专利权转让给当地 文具商。这笔钱在当 时足够支付他半年的 薪水,却远低于这项发 明的实际价值。正如 瓦勒在日记中写的: "真正的发明应该属于 需要它的人。"此后,他 继续专注于档案管理, 甚至发明了文件分类 编码系统,却始终没有 涉足商业领域。

回形针的设计在

20世纪迎来爆发式普 及。二战期间,美国军 方将其作为战场地图的 固定工具;冷战时期,东 德情报机构用它夹带密 信;到了数字时代,又化 身 3D 打印的微型支 架。有趣的是,尽管材 料从铜丝变为不锈钢, 表面镀层从镍到钛,那 两道优雅的弧线始终未 变。2013年,纽约现代 艺术博物馆将经典回形 针列入"百年设计经典" 展区,评语写道:"它用 最简洁的几何语言,解 决了人类最基础的文 书需求。"

今天的奥斯陆档

案馆里,仍保存着瓦勒

当年的工作笔记。泛

黄的纸页上画着数十

种铁丝造型,旁边标注

着"需防锈处理""尖端

需圆滑"等批注。这些

细节提醒着我们:伟大

的发明往往诞生于对

日常痛点的敏锐观察,

当我们将目光从"改变

世界"的宏大叙事中收

回,那些真正改变生活

的,或许正是这些沉默